Alla C.A. del Sig. Sindaco 

e dell’Assessore competente

Orbassano, 20 aprile 2009
I sottoscritti genitori, considerato che i lavori relativi alla costruzione del nuovo plesso che ospiterà la scuola materna Anita Gamba sono da tempo fermi e che il locale ora in uso è in condizioni di grave degrado:

· CHIEDONO INFORMAZIONI PRECISE E PUNTUALI circa i tempi previsti di fine lavori, al fine di evitare danni strutturali dovuti a possibili infiltrazioni piovane;
· CHIEDONO che siano eseguiti almeno i più essenziali LAVORI DI MANUTENZIONE interna nel plesso attualmente in uso, in modo da rendere sicura e fruibile la struttura che frequentano oggi i bambini;
· CHIEDONO che, come promesso, sia urgentemente sistemato un ADEGUATO SPAZIO VERDE e che vi siano inseriti i giochi per i bimbi (attualmente ricompresi nell’area cantiere) in modo che con l’imminente arrivo della bella stagione i bambini possano serenamente godere dello spazio all’aria aperta;

· AUSPICANO UN INCONTRO CON L’AMMINISTRAZIONE data la grave situazione in cui versa la scuola Gamba al fine di approfondire quanto sopra esposto e di essere informati circa i provvedimenti che intende adottare questa Amministrazione, in modo da permettere ai nostri bambini di iniziare il nuovo anno scolastico in un edificio nuovo che rispetti tutte le norme di sicurezza.
Certi di un sollecito interessamento nel bene dei cittadini e dei bambini, cordialmente salutano.
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